

DIARIO BALEAR.

San Anselmo obispo.

El sol sale á las 5 y 21 minutos: pónese á las 6 y 39 minutos.

LA SUSCRIPCION

Este periódico es á razon de 10 reales mensuales, llevado á casa de los señores suscriptores, y el precio de cada número 6 cuartos.

SE SUSCRIBE

En Palma en la librería de *Guasp*, calle de *Morey*, núm. 42; y en la del *puesto del Diario*, junto á la cadena de *Cort*, núm. 3.

NOTICIAS ESTRANGERAS.

RUSIA.

Petersburgo 5 de marzo.

El suplemento del diario de esta capital publica hoy el boletín oficial de las operaciones militares hechas en Polonia desde el 18 al 25.

La narracion de lo ocurrido en la accion del 25 delante de Praga está dada por el feld-mariscal conde Diebitsch en los términos siguientes:

»El 25 tomé las disposiciones convenientes para dar la batalla, temiendo que el cuerpo del príncipe Schalkhouskoy fuese atacado por fuerzas superiores ántes que el tercer cuerpo de caballería de la reserva pudiera reunirse con él. Pero á las ocho de la mañana del mismo día se comenzó á oír en la direccion de Bielolenka un vivísimo fuego que cada vez se hacia mayor. Inmediatamente mandé á todas mis tropas que se pusiesen sobre las armas; y habiendo dado todas las disposiciones que creí oportunas, prescribí al cuerpo del conde Pahlen, que formaba el ala izquierda del ejército, que defendiese el camino real con la primera division, y que ejecutase un movimiento de ataque con toda la línea del cuerpo de batalla formada de cuatro divisiones de infantería, avanzándose por el flanco derecho hácia el pueblo de Kawentzin.

»La segunda division de granaderos, el tercer cuerpo de caballería de reserva, y el destacamento de la guardia formaban mi reserva á retaguardia del centro del ejército.

»Los rebeldes, que con su infantería ocupaban un bosque al frente de nuestra línea, fueron cargados por la segunda brigada de la 24.^a division, cuyo ataque fué sostenido por las demas. La lucha se empeñó con el mayor vigor y encarnizamiento, y los refuerzos que sucesivamente fueron llegando acabaron con empeñar en el combate á toda la 24.^a division. Los rebeldes hicieron cuanto pudieron para conservar el bosque, para lo cual emplearon una gran parte de la infantería, de modo que fué ne-

cesario conducir tambien al combate la tercera brigada de la 25.^a division. A este mismo tiempo el ayudante de campo general conde Toll, gefe del estado mayor del ejército, reforzó nuestro flanco derecho con una batería del coronel Renne, mientras que el ayudante de campo general Neidhardt, cuartel-maestre general del ejército, comenzaba por el izquierdo á cercar el bosque con los regimientos de Belostock, d'Ingria, y el del feld-mariscal Koutuusow-Smolensky. Al acercarse este general á la posicion enemiga fué recibido con un fuego de metralla, y en seguida nos atacaron saliendo del bosque en gruesas columnas, lo cual obligó á nuestro centro, que le formaba la 24.^a division, á replegarse. Tres veces consecutivas fué tomado y perdido el bosque, hasta que habiendo destacado para sostener el centro una reserva de dos brigadas de la segunda division de granaderos, el enemigo fué enteramente desalojado del bosque con una pérdida muy considerable.

»Deseando desde el principio de la batalla abrir una comunicacion directa con el cuerpo del príncipe Schakhovskoy, ordené para verificarlo, á la brigada de granaderos de Lituania, sostenida por otra de la division de hulanos de Lituania, que maniobrara para reunirse con dicho cuerpo.

»El general príncipe Schakhovskoy, con el fin de evitar un combate aislado, hizo un movimiento de flanco por delante del pueblo de Marcki, á fin de desembocar en el de Zompki y verificar así su reunion con el ala derecha del ejército. El general mayor Mourawieff con la brigada de granaderos de Lituania debia cooperar á este movimiento; pero á fin de que no permaneciese en la inaccion hasta la llegada del príncipe Schakhovskoy, le di orden para que atacase á los rebeldes que se hallaban situados en el camino de Zompki á Praga. De este modo la brigada de granaderos de Lituania, con otra de la division de hulanos, formaban el extremo derecho de la línea de batalla, y tenia de reserva á todo el cuerpo del general príncipe Schakhovskoy, que se adelantaba por el mismo camino.

«El centro se hallaba situado delante del pueblo de Kawentzin, y en el bosque cogido al enemigo, y su reserva era una brigada de la 2.^a división de granaderos, el destacamento de la guardia y el tercer cuerpo de caballería de la reserva, excepto la brigada de hulanos. El ala izquierda estaba formada por el cuerpo del conde Pahlen, compuesto de la 1.^a, 2.^a y 3.^a división de infantería, y tenía por reserva á 6 regimientos de caballería.

«Con el objeto de oponernos resistencia en todos los puntos, los rebeldes estendieron bastante su línea de batalla. Pero viendo entonces cuan posible era el darles un golpe decisivo y el arrojar su ala derecha por la calzada á los pantanos rompiendo su línea, ordené á la 3.^a división de coraceros del tercer cuerpo de caballería de reserva del conde Witt, que avanzase con el regimiento de hulanos de la Ucrania, sostenido por otro de hulanos de la guardia de S. A. I. el Cesarevitch. Encargué también al jefe del estado mayor del ejército, el conde Toll, que ejecutase este movimiento que ofrecía bastantes dificultades, pues era preciso atravesar tres barrancos: la artillería del coronel Renné logró avanzar, pero la caballería no pudo verificarlo tan pronto, pues tenía que marchar á tres de frente: á la salida del bosque el general formó la caballería al trote bajo un vivísimo fuego que hacia la artillería enemiga, contra la cual se consiguió oponer al mismo tiempo cuatro compañías de la artillería volante reforzadas por la de á pie del coronel Renne.

«Mas de 30 piezas de artillería que de este modo se reunieron, avanzaron con increíble rapidez hasta el tiro de metralla, y rompieron un vivo fuego contra la infantería y artillería enemiga. Protegidas por este fuego nuestras tropas, se formaron en batalla en tres líneas: en la primera se hallaba el regimiento de hulanos de S. A. el Cesarevitch; en la segunda, formando escalones á derecha é izquierda, los regimientos de coraceros del príncipe Alberto de Prusia, de Novgorod y de Starodoub; y la reserva la constituía el regimiento de coraceros del orden militar de S. Jorge. El regimiento de hulanos de la Ucrania estaba situado á la derecha de este orden de batalla. El general mayor Mouravieff con la brigada de granaderos de Lituania marchaba á cierta distancia sobre la derecha de esta caballería, y á su izquierda se avanzaba la primera brigada de la 2.^a división de granaderos. Delante de nosotros se desplegó una parte de la caballería enemiga, á cuya espalda ocupaba su infantería diferentes atrinchamientos, casas y otros puntos de defensa natural. El conde Toll se había propuesto atacar á la caballería enemiga, arrollar su infantería, é introducida así la confusión, perseguir vigorosamente á los rebeldes. Pero apenas se movió nuestra caballería, cuando la del enemigo tomó la huida. Las compañías de la artillería volante números 17, 18, 19 y 20 avanzaron al galope hasta el alcance de la metralla, y al instante comenzaron á hacer fuego. Al mismo tiempo nuestra caballería, con el regimiento de hulanos de S. A. I., cargó de frente á las columnas enemigas:

el regimiento de coraceros del príncipe Alberto de Prusia, que en el ardor del ataque avanzó hasta la calzada, dió un cuarto de conversión sobre la derecha, siguió á galope por la retaguardia de toda la línea de las columnas enemigas, y les hizo experimentar una pérdida considerable, auxiliado por la artillería. En esta carga, dicho regimiento cogió dos cañones al enemigo, el cual huyó precipitadamente hacia Praga, arrojando las armas, abandonando las cajas de municiones, y dejando en el campo de batalla una multitud de muertos.

«En el mismo momento avanzó rápidamente por la calzada el conde Pahlen con su ala derecha y con el regimiento de húsares de Olviopol, arrojó al enemigo al pantano, donde no se salvó sino una muy pequeña parte. La derrota que nuestra caballería hizo experimentar al enemigo, hubiera sido todavía mas completa si no hubiese logrado que su artillería ocupase las alturas inmediatas á Praga; pues protegido por las baterías que estableció allí, efectuó la retirada su ala derecha.

«A las seis de la tarde el enemigo abandonó enteramente el campo de batalla huyendo y retirándose á Praga. Nuestra numerosa artillería, reforzada por la del cuerpo del príncipe Schakhovskoy, que ya había llegado, ocupó las alturas mas cercanas al arrabal, y desde allí hizo un daño horroroso en las tropas enemigas que se acumulaban en las puertas de la ciudad.

«A la entrada de la noche cesó el combate, y durante ella las tropas enemigas atravesaron con el mayor desorden el puente del Vístula, y por la mañana las nuestras ocuparon á Praga; pero quedó todavía en poder de los rebeldes la cabeza del puente, en cuya posición solo dejaron 4 ó 5 batallones.

«Debo añadir á V. M. I. que el ejército que se ha dignado confiarme ha dado nuevas pruebas extraordinarias de valor y de su excelente disciplina en esta derrota general de los rebeldes, quienes combatieron con el mayor encarnizamiento.

«Como aun no he recibido los partes de los comandantes de los cuerpos y de los destacamentos, no puedo valuar positivamente la pérdida que hemos sufrido: sin embargo, segun los primeros detalles que he recibido puede calcularse en unos 1000 hombres muertos y mas de 3000 heridos.

«Si se ha de juzgar por el número de muertos que han quedado en el campo de batalla, y por las declaraciones de los prisioneros, la del enemigo ha debido ser mucho mas considerable. Quedaron casi enteramente aniquilados los regimientos núm. 7 de infantería y los 3 y 4 de cazadores. El número de prisioneros que se han cogido pasan de 500, entre los cuales hay algunos oficiales superiores. Los trofeos de esta victoria son tres cañones, muchas cajas de municiones, un gran número de armas de todas especies; pero no ha caído en poder de los vencedores ninguna bandera, porque el enemigo no la tiene.»

Idem 6.

«Se asegura que está decidido el Emperador á la

cer de la Polonia una provincia de su imperio. Esto será una satisfacción que se debe á la nacion rusa. Todos los dias salen para el ejército grandes sumas de dinero, y los extraordinarios preparativos que se ven en el interior del imperio hacen presumir que despues de destruida la insurreccion polaca, se le dará á nuestro ejército otro destino. Han salido cuatro divisiones de 1600 hombres cada una; de modo que el ejército activo que se reunirá para obrar en Polonia, constará de 25000 hombres, deducidas las pérdidas que habrá sufrido ya."

POLONIA.
Varsovia 10 de marzo.

Se ha publicado una estensa carta dirigida el dia 3 del corriente por el general Diebitsch al coronel conde Ledochowski, comandante de la plaza de Modlin, invitándole á que entregue la plaza á las tropas imperiales. El feld-mariscal al anunciar las victorias que han conseguido los ejércitos rusos en los dias 19 y 25 de febrero, declara que los insurgentes no pueden ya hacer nuevos esfuerzos. Elogia mucho el denuedo de los polacos; pero dice que desea tenga fin una guerra destructora, en la cual combaten y se destruyen dos naciones hermanas y súbditas de un mismo soberano. Añade que los polacos derraman su sangre por una causa indigna de ellos, cual es la de la anarquía; y concluye diciendo que conoce al coronel y hace justicia á su valor y á los sentimientos de honor que siempre le han caracterizado y deben decidirlo á hacer un servicio distinguido á su patria, correspondiendo á las magnánimas intenciones del Soberano, cuyo corazon está dispuesto á perdonar y cubrir con el velo del olvido las faltas de unos hombres extraviados, si de buena fe se someten á la autoridad de su legítimo Rey &c.

Se sabe que este paso del conde Diebitsch no ha producido ningun resultado.

FRANCIA.

Tolosa 22 de marzo.

Segun noticias de Roma de 8 del corriente se gozaba en aquella capital de una completa tranquilidad.

De resultas del tratado que ha hecho el Austria con el gobierno pontifical, obligándose á restablecer la tranquilidad de Italia mediante una indemnizacion, el general Frimont, á quien el Emperador, enviándole nuevas tropas, ha hecho responsable de cualquier trastorno en aquel reino, hizo marchar el ejército austriaco á las provincias de Parma, Módena y Bolonia; y parece que se avanzan á paso acelerado á lo interior del Estado pontificio.

Los carbonarios se han aterrado con tales noticias. Varios cuerpos de revoltosos se han dispersado, y su general lo ha abandonado todo, excepto el dinero de las cajas, que se lo ha llevado consigo de miedo que caiga en poder de otros.

Con solo la noticia del tratado arriba dicho, se dice que el hijo de Luis Bonaparte ha huido á embarcarse en Ancona.

Paris 20 de marzo.

El ministerioso protocolo de 27 de enero, que tanto ha dado que hacer á los políticos y á los especuladores, acaba de darse al público, no de oficio, mas por un periódico alemán; lo que en nada debilita su autenticidad. Se notará que se ha ocultado durante mucho tiempo, despues de haber publicado los de 9 y 18 de febrero que se refieren á él. El extracto de este documento es el siguiente. Se distribuyen entre Holanda y Bélgica, tomando el término medio de las contribuciones directas é indirectas que ambos paises pagaron en 1827, 28 y 29, la deuda con interés, la atrasada, las obligaciones de amortizacion, y las rentas reembolsables sobre territorios que tienen hipoteca especial.—Para compensar el exceso de deuda que mediante este arreglo queda á cargo de Holanda, abonará Bélgica el interes correspondiente á la parte que paga de menos.—Se concede á los habitantes de Bélgica el goce de la navegacion del Escalda y el comercio en las colonias holandesas bajo el mismo pie que á los habitantes de Holanda.—Quedan á beneficio del pais en que estuviesen situadas, las obras públicas construidas á costa del reino de los Paises-Bajos.—El puerto de Amberes será solo puerto de comercio, conforme á lo estipulado en Paris en 30 de mayo de 1815.—Se nombrarán comisionados para demarcar los limites entre Bélgica y Holanda.

—Las cartas particulares de Londres anuncian que la reforma parlamentaria pasará probablemente en la Cámara de los Comunes por una mayoría de 12 á 13 votos.

—El correo de Smirna asegura que el cónsul frances y el arzobispo de la isla de Naxis son decididos y zelosos carlistas, y que siguen haciendo cantar el *Domine Salvum fac regem Carolum*.

—Escriben de Viena que continúan en el Tirol y en la Carintia los movimientos de tropas. Se ha prohibido la esportacion de los caballos en los Estados hereditarios, en donde el gobierno ha mandado comprar 120. Se ha formado tambien una junta de sanidad, á la cual se han agregado bastantes alumnos de medicina y de farmacia. El general prusiano Roder, enviado á Viena con una mision extraordinaria de su Soberano, ha salido para Berlin. Se espiden continuamente correos de este gabinete al nuestro, y al contrario.

—Los diarios de Italia no dan ninguna noticia sobre los acontecimientos de este pais; pero el *Diario de Roma* anuncia que muchas ciudades de los Estados romanos se han armado en defensa del orden.

—De Varsovia dicen el 7 de marzo lo que sigue: Reina la calma mas completa en la orilla derecha del Vístula, y en la circunferencia de Varsovia. El coronel Kiel ha sido enviado por los rusos para intimar la rendicion á Modlin; pero este paso no ha producido efecto. Dicen que una parte de las tropas que se hallan en Varsovia va á dirigirse á Pulawy. El cuartel general del conde Diebitsch está en Garwolin. Se va á formar un regimiento de *huzeros* de caballería. La division enemiga que está de-

lante de Praga, se oculta con mucho cuidado, y de noche encienden el fuego en los fosos para no ser vistos de nosotros. Todavía no se sabía nada en los alrededores de Plock de la división rusa que marcha en esta dirección. Pero creen saber de cierto que uno de los cuerpos que se hallaban delante de Praga ha tomado el camino de Volhinia. El general Diebitsch ha dado libertad á muchos prisioneros polacos: cada uno de ellos ha recibido dos ducados y una proclama á los polacos.

Los generales Woyczynski y Niesiolowski han hecho su dimision de los destinos de gobernador y vicegobernador de la capital."

(G. de M.)

ESPAÑA.

Murcia 19 de febrero.

El día 2 del corriente se descubrió en esta capital la estatua pedestre de bronce que representa á nuestro Rey el Sr. D. Fernando VII, colocada en el paseo del arenal, y á cuyo acto precedió una buena iluminacion en dicha plaza, en la que se distinguían las casas capitulares, y la guardia del principal: hubo músicas marciales, y salvas que hizo un batallon de voluntarios Realistas: este monumento destinado á perpetuar la memoria del augusto enlace de S. M. con la Reina nuestra Señora Doña María Cristina, fué ideado por el Sr. D. Rafael de Garfias Laplana, intendente corregidor, y uno de los magistrados mas celosos y activos por el bien público, á quien Murcia debe grandes mejoras en sus caminos, calles y otras obras públicas de grande utilidad. Para ello se dirigió al arquitecto mayor de S. M. D. Isidro Velazquez, á fin de que se trazaran los diseños en la forma mas elegante y magestuosa; hechos ya, y mereciendo la Real aprobacion, se comenzaron á poner en práctica por el arquitecto académico de mérito de la Real de San Fernando, D. Francisco Bolarin; la obra se compone de las partes siguientes.—Una esplanada octagonal de 425 pies de longitud y 85 de latitud, elevada sobre el piso de la plaza por dos gradas de $\frac{3}{4}$ de pie cada una; en su periferia se han colocado 56 asientos en figura de sofá con respaldos y brazales todo de piedra blanca, y el pavimento de losas duras de tamaño mayor; en el medio de esta figura se eleva una mole donde se ha colocado la estatua, y su base se forma de un cuadrado de 11 pies de lado y 4 de altura con cinco peldaños de piedra negra; á esta altura, y en los extremos de las diagonales cuatro paralelogramos de dos pies de altura, y de jaspe encarnado; sobre ellos cuatro leones de 2 pies de altura, de mármol dorado, cubiertos y enlazados por laureles de igual construccion, sobre sus cabezas se apoya la basa de jaspe blanco de un pedestal dórico de jaspe encarnado amoldado, y la cornisa de igual color que la base, componiendo la altura de $10\frac{1}{2}$ pies; sobre el pedestal se forma la basa ática con un trozo de columna estriada de orden

dórico, color blanco, y un zocalito de un pie de altura sobre el que descansa la estatua de bronce, dorado al pan de 9 pies de altura, y en actitud y vestido á la heroica. Sirven de ornato en los cuatro lados del pedestal las armas Reales de España y de Nápoles, las de Murcia, y una inscripcion de letras de bronce, alusiva al motivo de la ereccion. Todo dorado y perfectamente acabado, formando el conjunto de partes de mas de 30 pies de altura.

(E. de S. S.)

PALMA 21 DE ABRIL.

ORDEN DE LA PLAZA DEL 20 PARA EL 21.

Parada Provincial de Mallorca: rondas, contrarondas, capitan de hospital y provisiones, y sargento de hospital Córdoba.

Mañana á las $8\frac{1}{2}$ de ella se celebrará consejo de guerra en casa del coronel de infantería D. Vicente Magrat, teniente coronel mayor del regimiento infantería de Córdoba 9.º de línea, quien lo presidirá, para juzgar al soldado Bartolome Bover de la primera compañía del tercer batallon del propio cuerpo, acusado de haber causado varias heridas, de que resultó la muerte al paisano Pedro Juan Ros, el día 17 de febrero último en el camino de Buñola; al que asistirán como vocales seis capitanes del mismo cuerpo.—La misa del Espíritu santo se dirá á las 8 en el convento de S. Francisco de Paula.

De orden del Sr. Gobernador de esta plaza—Salvador Valencia.

CAPITANIA DEL PUERTO.

Embarcacion fondeada el 17 del corriente.

De Valencia el laud S. Antonio, su patron don Miguel Bauzá, con 8 pasajeros y arroz.

Fondeadas el 19. De Ciutat el id. Trinidad, su patron Benito Oliver, con cueros y géneros.

De Arenys el id. nuestra Señora del Carmen, su patron Feliciano Fornaguera, con id.

De id. el javeque S. Zenon, su patron D. José Juliá, con id.

De Mahon el id. Soltero, su patron Antonio Escalles, con 19 pasajeros y trigo.

Despachada el 17. Para Barcelona el místico Aguilas, su patron D. Guillermo Millet, en lastre.

Id. el 19. Para id. el javeque Buen camino, su patron D. Jaime Nicolau, con el mismo cargo.

AVISO.

El sábado prócsimo 23 del corriente se ha señalado para el remate de la finca llamada la Taulera, sita en el término de la villa de Solter, que consta de olivar, huerto de naranjos y otros frutales, derecho de agua, molino de aceite, casa rústica y urbana &c.; á las ocho de la noche en la plaza de Cort.

IMPRESA DE FELIPE GUASP.